

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:

	Pls.	Cts.
España...	1	25
Extranjero (Unión Postal)...	2	25
Ultramar...	2	50

Número suelto 5 cts.
 Id. atrasado 10 »

OBRA NUEVA

INFLUENCIA DE LOS ARAGONESES EN EL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

Por D. Miguel Mir

de la Real Academia Española

Acaba de aparecer este interesante opúsculo, editado y esmeradamente impreso en casa de los Sres. Amengual y Muntaner. De venta: Cadena, 2

A 1 peseta 50 céntimos

Un folleto notable

Hoy será puesto a la venta un interesante opúsculo de nuestro paisano el pulquerino prosista Don Miguel Mir, Pbro., cuya actividad literaria nos ha ofrecido en poco tiempo dos trabajos de valta respecto a asuntos y personas del antiguo reino de Aragón.

Hablamos a su debido tiempo del ensayo biográfico que dedicó a *Bartolomé Leonardo de Argensola*, publicado no ha mucho en Zaragoza, y ahora ha dado a luz en Palma en un folleto, elegantemente editado por los señores Amengual y Muntaner, su estudio sobre la *Influencia de los Aragoneses en el descubrimiento de América*, que por fragmentos había publicado en la revista *El Centenario*, de Madrid, del cual nos ocuparemos en breve.

El padre Mir, que mañana sale para la Corte, no ha querido marcharse sin dejar este recuerdo a Mallorca, su patria, cediéndonos la honra de ofrecer a nuestros lectores las primicias del libro, reproduciendo la introducción con que la ha engalanado y que nos ha ofrecido el docto académico y afectuoso amigo la cual no puede tener mayor oportunidad.

«El estudio histórico contenido en este volumen fué publicado por primera vez en la Revista del Centenario del descubrimiento de América. Con él pretendimos contribuir en lo que permitian nuestras fuerzas a la conmemoración del celeberrimo acontecimiento, procurando aclarar uno de sus puntos más oscuros y a la vez más graves é importantes. Al sacarlo de nuevo a luz lo hemos corregido de algunos errores que se habían deslizado en la primera edición, si bien conservando casi en su absoluta integridad el texto primitivo.

Tratando de la influencia de los aragoneses en los asuntos del Nuevo Mundo pudéramos habernos extendido mucho más y tocar puntos de historia muy curiosos é interesantes; pero nuestro ánimo no fué sino investigar lo que pasó en la corte del Rey Católico en los momentos críticos de la resolución del viaje que había de tener por resultado el descubrimiento de las Indias. Este punto, ó nos engañamos mucho, ó está en este libro puesto en la suficiente claridad para que de hoy más no sea ya posible quitar a algunos personajes del Reino de Aragón la gloria de haber contribuido más que nadie a la ejecución de la memorable empresa.

Con permiso que benévolamente nos ha sido otorgado tenemos el honor de dedicar esta segunda edición al Excelentísimo Ayuntamiento de Palma, ya como prenda de nuestro cariño a la ciudad donde vimos la primera luz, ya como argumento de nuestro amor a las gloriosas tradiciones del Reino de Mallorca que maravillosamente se realizaron y llegaron a su colmo en la resolución del viaje del descubrimiento de las Indias.

Este glorioso descubrimiento no fue, en verdad, como creemos haber demostrado en este ensayo, sino consecuencia y resultado de las tradiciones históricas del reino de Aragón de que formaba nuestra isla parte principalísima. Aun supurando bien las cosas se puede decir que estas tradiciones de viajes a tierras remotísimas, del afán de los descubrimientos, de las exploraciones de países desconocidos, que tanto enaltecieron al Reino Aragones y de las cuales provino la resolución de la empresa en que se había de descubrir el inmensurable imperio de las Indias, en ninguna de las provincias de este reino lograron mayor extensión y empuje ni alcanzaron mayores triunfos que en nuestra isla afortunada.

En esta isla pareció haberse encarnado el espíritu marítimo y aventurero de la edad media. «La isla de Mallorca, como muy oportuna y sabiamente advirtió el Barón Alejandro de Humboldt, había llegado a ser desde el siglo XIII el foco de los conocimientos científicos en el arte difícil de la navegación.» Mallorca era el emporio de la marina más próspera y arriesgada que cruzaba el Mediterráneo. En Mallorca había nacido aquel famosísimo Maestro Jácome, marino y astrónomo ilustre, a quien el Infante Don Enrique de Portugal puso al frente de la escuela náutica de Sagres para que bajo su dirección y enseñanza se formaran los animosos pilotos que habían de conducir a la marina portuguesa a sus descubrimientos incomparables por la costa de África. Mallorquin fué aquel Jaime Ferrer que el día X de Agosto del año de 1346 partió de nuestro puerto para ir con su heroica tripulación hasta el Río del Oro, abriendo así camino a los futuros exploradores del Africa occidental. Gil Eannes, Diaz, Gama y tantos otros que con ánimo indomable habían de arredrar la sombra del gigante Adamastor que les impedía el arriesgadísimo paso del cabo de las Tormentas. Mallorquines fueron, en fin, los más ilustres geógrafos y constructores de instrumentos y cartas de marear que se usaron en aquellos tiempos, las cuales llevaron a tanta perfección que las que hoy nos quedan son la admiración de los sabios más competentes.

Esta copia de luz y de doctrina y experiencia marítima que surgía de Mallorca no hay duda que hubo de esclarecer la inteligencia de Cristóbal Colón y alentarle al acometimiento de su empresa incomparable.

Habiéndose dedicado el futuro Almirante de las Indias al arte de delinear mapas y cartas de navegar, por fuerza había de conocer ya en copia ya en sus originales las famosas cartas de los geógrafos mallorquines Yafuda Cresques, Matías de Viladestes, Gabriel de Valseca y otros que tan conocidas y consultadas eran en su tiempo por los marinos más ilustres. En poder de su piloto y amigo íntimo y compañero de viajes Américo Vespucio hubo de ver mil veces la carta del mallorquin Valseca, por la cual había pagado el famoso mareante la suma de ciento y treinta ducados de oro, y es posible que este mapa lo consultase a menudo Colón para seguirle en sus viajes y derroteros.

Además, el incalculable movimiento marítimo de nuestro puerto, nuestras relaciones con la República de Génova, la fama y las aventuras de los navegantes mallorquines hacen en gran manera verosímil que el famoso descubridor del Nuevo Mundo que pasó los más y los mejores años de su vida viajando por el Mediterráneo aportase muchas veces a nuestra isla y consultase con nuestros pilotos y mareantes los atrevidos proyectos que le bullían en la mente.

No ha faltado, en fin, quien sospechara que el apellido Colón del Almirante de las Indias tuviese su aboengo en nuestra isla, donde ha sido siempre muy comun este apellido, habiendo sido su familia una de tantas que por razón de las relaciones comerciales de Mallorca con Génova se establecieron en esta república y donde aún ahora llevan sus descendientes apellidos mallorquines. Con el tiempo se aclaró tal vez este punto como se han aclarado tantos otros de la vida del Almirante.

Por todas estas razones bien se puede asegurar que si el descubrimiento de América debe ser solemnizado, como lo ha de ser así en verdad, no ya como hazaña de un hombre particular, sino como resultado del desenvolvimiento de la historia y de la grandeza marítima y comercial de la nación que lo llevó a cabo, una de las provincias de la península española que deben celebrarlo con más empeño ha de ser la provincia que formó el antiguo reino de Mallorca.

Al publicar en Palma la segunda edición de este estudio, fruto de no escasas vigiliatras y trabajos, es nuestro deseo contribuir en lo que esté de nuestra parte a esta celebración, dando el debido realce a algunas circunstancias de un acontecimiento, que, si bien pertenece a la historia de España y aún a la general del mundo, es un episodio notabilísimo de la historia del reino de Aragón, y que nos trae invenciblemente a

la memoria las grandezas, prosperidades y tradiciones de aquella gloriosa patria mallorquina, donde el arte de la navegación logró su más alto grado de esplendor, de donde brotaron los conocimientos científicos más seguros y comprobados y donde nacieron los marinos insignes que franqueando el camino del Africa occidental prepararon las atrevidas empresas que necesariamente habían de dar por resultado el descubrimiento de América.

MIGUEL MIR
 DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA.

El arriendo de las cédulas

Veintiocho provincias sin postor

Se conocen ya los resultados definitivos de la subasta verificada el día 23 en toda España para el arriendo del impuesto de cédulas personales.

Han resultado sin postor las provincias de Alava, Avila, Badajoz, Burgos, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalupe, Guipúzcoa, Huesca, León, Lérda, Logroño, Lugo, Navarra, Orense, Palencia, Salamanca, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Zamora, Zaragoza y Canarias.

A las 26 provincias que se encuentran en este caso hay que añadir las de Jaén y Sevilla donde las proposiciones presentadas no cubren el tipo de subasta, y por lo tanto, no pueden ser admitidas.

Las proposiciones presentadas

En provincias se han hecho las siguientes proposiciones:

Albacete una, por valor de 105.000 pesetas.

Alicante, seis proposiciones: la más ventajosa es de 201.001 pesetas.

Almería una, por valor de 130.200 pesetas.

Barcelona, cinco proposiciones: de pesetas 505.151, 570.000, 550.002, 555.555,55 y 490.500.

Cádiz una, para catorce pueblos de la provincia, por valor de 120.000 pesetas.

Córdoba, 195.501.

Coruña, 284.000.

Granada, 204.200.

Huelva, 139.125, la única que excede el tipo de cuatro proposiciones presentadas.

Jaén, 128.150.

Málaga, 236.100.

Murcia, cinco proposiciones: 130.105, 210.700, 211.000; 227.070, 251.180.

Oviedo, once proposiciones: de las que la más favorable es de 315.125.

Pontevedra, cuatro proposiciones; 180.999, 184.000, 187.000, 195.102.

Santander, cuatro proposiciones, de la que es la más favorable la de 140.020.

Sevilla, 222.000, que no cubre el tipo.

Valencia, 494.000.

Valladolid, 181.503, 182.005.

Vizcaya, ocho proposiciones, de las que la más alta es de 177.550.

Baleares, cinco proposiciones, la mejor es de 175.004.

Lo que se temía

Ha sucedido lo que se temía y lo que se había anunciado.

La cuestión no puede ser más clara. Con los cálculos que se han hecho, tomando como base un promedio de recaudación, no ha habido postores más que en aquellas provincias donde la renta se presentó en alza considerable el año pasado y se han retraído en aquellas donde la recaudación acusa baja. Un ejemplo práctico, como el siguiente, bastará para demostrarlo.

Para la provincia de Barcelona se fijó el tipo de arriendo en 490.300 pesetas. Ahora bien, según datos tomados en aquella delegación de Hacienda, en los cuatro meses y medio del periodo voluntario del ejercicio económico de 1891-92 se recaudaron 415.781 pesetas, con cuyo dato no es arriesgado calcular que en todo el ejercicio produjo el impuesto más de 600.000 pesetas. Allí, como es natural, ha habido proposiciones en abundancia y una de ellas llega a la cifra de 570.000 pesetas, ó sea 79.700 pesetas más que el tipo.

En una palabra, que se arrienda el impuesto en las provincias donde el postor, más listo que el gobierno, ve ganancia; y el Estado se queda con la recaudación en aquellas donde ésta se encuentra en baja.

Con lo cual percibirá por las arrendadas menos de lo que debía percibir y la baja de unas no quedará compensada por el alza de otras.

Bonito negocio.

Los aceites

El estado de los olivos en la mayoría de las comarcas que cultivan este árbol es cada vez peor, y hoy se hallan en una situación sumamente crítica, si en breve las lluvias no vienen a favorecerlos; no es solamente la pertinaz sequía lo que principalmente causa tan grave mal, son también los calores que se han desarrollado en esta quincena, y que vienen a completar el cuadro. Comarcas donde los cosecheros veían en lontananza una magnífica cosecha, se hallan hoy reducidas a recoger una cantidad de fruto que en muchos sitios acaso no compense los cultivos.

Tanto en Andalucía y Cataluña, como en el Maestrazgo y Valencia, el fruto se desprende del árbol, debido a la sequía y los calores; en Aragón que se presentaba excepcional, sucede lo propio que en las demás provincias, la aceituna se cae, y la cosecha va mermando de una manera lastimosa; únicamente en Navarra es en donde se encuentra el olivo en mejor situación, esperando se obtendrá una regular cosecha.

En la provincia de Sevilla la cosecha de aceituna gordal en el presente año, si bien escasa, se presenta en muy buenas condiciones. Debido a esto, el precio será elevado, como ya parece que se inicia en las demandas que empiezan a hacerse de este rico fruto. El mercado de aceites se halla muy encalmado, tendiendo en general los precios a la subida, no solo por el aspecto de la cosecha, sino también por no ser excesivas las existencias; únicamente en Córdoba se han hecho y se efectúan ventas de 38 á 39 reales arroba. En Málaga se ha vendido á 37 reales en puerta y 38 en bodega, y en Sevilla de 38 á 40 á 38 á 45 en la Calzada.

En Extremadura se sostiene el precio de 46 á 60 reales en las poblaciones. De Porcuna (Jaén) nos avisan tener el precio de 39 reales en el molino. En Lérda se cotizan á 40 reales los 15 kilogramos y á 60 en Tortosa, siendo animada la demanda en estos puntos. A 42 y 44 reales se han hecho en Huelva las últimas ventas, y esperan alza. En diferentes pueblos de Navarra se cotiza de 58 á 60 reales arroba, habiendo alguna animación.

En el mercado de la Habana los precios de este artículo han declinado nuevamente. Las operaciones han pasado de moderadas y realizadas en pequeñas ventas, desde 10'50 á 19'75 reales latas de libras de 23 y de 25'50 á 20'75 reales la arroba. En primeras manos quedan buenas existencias á 19'50 y 20'50 reales arroba respectivamente.

(La Andalucía).

El conde de Trápani

En la madrugada del domingo falleció en París S. A. R. D. Francisco de Paula de Borbón, Conde de Trápani.

Era hijo de Francisco I y María Isabel, Infanta de España, y se hallaba casado con la Archiduquesa María Isabel de Austria Toscana, de cuyo matrimonio nacieron dos hijas: la Princesa Antonieta, quien casó con el Príncipe Alfonso de Borbón, Conde de Caserta, y Carolina, casada con el Conde Andrés Zamoiski.

El Conde de Trápani era teniente general y antiguo jefe de la Guardia Real del ejército de Nápoles. Nació en esta ciudad el 13 de Agosto de 1827, y era el hermano menor de Francisco II, Rey de las Dos Sicilias.

El Conde de Trápani figuró en la lista de candidatos a la mano de la Reina Doña Isabel II de España; era un perfecto caballero, y hasta sus mayores enemigos políticos se complacían en reconocerlo así.

En la corte de Nápoles se le consideraba de ideas muy conservadoras, y á consecuencia de la revolución de 1860 sufrió las amarguras del destierro, viajando por Austria y Francia y residiendo más tiempo en París, donde acaba de morir á causa de un reblandecimiento de la médula espinal.

NOTICIAS

Del Extranjero

Leemos en *Le Figaro*:

«Se ha observado que los médicos y el personal de los hospitales se libran de la epidemia á pesar de vivir en pleno contagio.

El procedimiento preservativo no puede ser más sencillo.

Médicos y enfermeros usan grandes blusas impermeables, con el cuello y los puños muy ceñidos; al salir de la sala se lavan las manos y la cara con una solución de sublimado.

Para los que dan los alimentos á los enfermos las precauciones son las mismas. Por prudencia no se les deja entrar en las cocinas, entregándoles los platos por un torno.

Todos los médicos y empleados del hospital mudan también de zapatos al abandonar el edificio.

Los periódicos italianos protestan en gran energía contra las declaraciones hechas por la *Gaceta de Colonia* acusando á la prensa y población de Génova de haberse vendido al oro francés para hacer exageradas manifestaciones á la escuadra francesa.

El lenguaje de algunos periódicos es bastante violento, llegando hasta afirmar que si la *Gaceta de Colonia* se hubiese pagado el lujo de un corresponsal no imaginario, éste hubiera podido apreciar que las demostraciones hechas en Génova eran más sinceras y muy diferentes á las que inspiran media docena de diplomáticos sin conciencia ni entrañas y los tratados políticos más ó menos basados en la Triple Alianza.

Le Moniteur de Rome publica un notable artículo probando que los Papas en todo tiempo han impuesto á los pueblos los menores gravámenes. Clemente IV, Sixto IV, Julio II y Clemente VII autorizaron á los labradores para explotar la tercera parte de los barbechos; que Pío V, Clemente VIII y Paulo V se declararon contra las cargas de la agricultura y además exceptuaron del embargo las semillas y los aperos; Gregorio XIII y Sixto V persiguieron sin compasión la usura, y Benedicto XIV mandó á los propietarios que permitiesen espigar libremente á los pobres; Alejandro III se declaró, como León XIII, protector de los obreros, y Pío VI y Pío VII declararon que sobre todo cuidarían de los que ganan el diario sustento con el sudor de su frente. De suerte que el actual Romano Pontífice no inaugura nueva política, sino que continúa la de sus gloriosos antecesores.

La princesa María de Schwartzemberg ha hecho profesión de Religiosa en un convento de Praga, en Bohemia.

La Exposición internacional de sellos de correos, oportunamente anunciada, se inauguró en el Campo de Marte de París el jueves pasado.

Exposiciones como ésta se habían verificado ya en diferentes puntos: en Viena, Munich, Dresde, Amberes, en Amsterdam, en New York y en Londres. Esta última, bajo el patronato del príncipe de Gales y del duque de Edimburgo; pero en la capital de Francia no había habido todavía ninguna.

Los expositores ascienden á 112; una tercera parte de ellos son franceses, la otra inglesa, y el otro tercio pertenece á todas las nacionalidades.

Aparte de los sellos, que, según parece, representan un valor de algunos millones, en la Exposición figuran albums, libros sobre timbrología, aparatos destinados á la fabricación de sellos, etc.

El 15 de Octubre, día de la clausura de esta Exposición, se darán premios.

Se están haciendo en París grandes preparativos para la conferencia monetaria que ha de celebrarse por iniciativa de los Estados Unidos.

El tema principal de la reunión será la tan debatida cuestión del monetarismo ó bimetalismo. Créese que prevalecerá la segunda teoría, por ser la que conviene á los americanos, dueños de muchas y ricas minas de plata, que no saben cómo emplear á buen precio.

Sabido es que la mayor parte de las naciones de Europa son bimetalistas, pero con tasa para la acuñación de plata. Es dudoso que acepten las pretensiones de los yankees consistentes en la acuñación ilimitada de la plata.

Las sesiones de la conferencia serán pocas y breves; los discursos y trabajos oficiales se pronunciarán y redactarán en inglés.

Los ingenieros de caminos de Atenas se han visto precisados á desviar largo trecho

el trazado de un ferro carril para no tener que derribar un olivo de prodigiosas dimensiones, que cuenta nada menos que dos mil años de existencia.

Hubiera sido verdaderamente una profanación hundir el hacha en este árbol, símbolo de la paz, que ha conocido á Filipo y que tal vez prestara amena sombra á gentes que leyeron la *Odisea* en el texto de la primera edición.

De Madrid

La primera obra que se estrene en el Teatro de la Princesa de Madrid será *La Romántica*, en tres actos, debida á la pluma de un distinguido novelista que hace sus primeras armas en el teatro.

La tasa de los telegramas por el cable hispano africano quedará rebajada á 20 céntimos por palabra, en vez de 29, dentro de pocos días.

El número de cuadros de artistas españoles presentados á la Exposición internacional de Bellas Artes, asciende á 1.570.

La *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que continúe por ahora sin alteración alguna la división de distritos notariales establecida por la vigente demarcación de 2 de Junio de 1889.

Que cuando se haga la división territorial definitiva entre los juzgados, se entienda modificada en igual forma la de los distritos notariales, á tenor de lo dispuesto en el art. 3.º de la ley de 28 de Mayo de 1862; suprimiéndose, por tanto, los correspondientes á los suprimidos partidos judiciales, y distribuyéndose las notarías entre los demás distritos, del mismo modo que los pueblos donde aquellas radiquen entre los partidos judiciales subsistentes.

Que en consonancia con las alteraciones de los distritos se rectifiquen á su tiempo los cuadros de sustituciones notariales, de igual manera que se formaron, ó sea por las juntas directivas de los colegios y con la aprobación de los presidentes de las Audiencias, á tenor de lo establecido en el artículo 5.º del real decreto de 2 de Junio de 1889.

Un pleito curiosísimo se vió el viernes ante la Sala primera de la Audiencia de Madrid.

En una acreditada joyería de la corte verificóse una apuesta sobre el valor de un collar, consistente en una cena de 10 pesetas el cubierto para las cinco personas que discutían sobre el precio y el peso de la mencionada alhaja; pero más tarde acordóse en su lugar comprar con las 50 pesetas destinadas al referido objeto un décimo de la lotería de Navidad.

No pudiendo verificarlo se compró un billete del último sorteo de Diciembre, siendo agraciado aquél con un premio de 20 000 pesetas, y negándose los dos que concertaron la apuesta á entregar á los otros interesados las 4 000 pesetas que les correspondía, se formuló por éstos la oportuna demanda, obteniendo sentencia favorable en primera instancia.

Como se habla tanto de «Lagartijo», ahora que piensa retirarse del toreo, creemos oportuno insertar las siguientes notas biográficas del aplaudido diestro.

En el 1863 banderilleó por primera vez en corridas de cartel y debutó con las espadas que trabajaron en Madrid aquel año, que fueron «Cúchares», «Tato», «Gordito», Antonio Luque, Gonzalo Mora, Julian Casas, Ponce y Manuel Carmona, siendo sobresaliente Mariano Antón y Pablo Herraiz tomando la alternativa en 1865 en la misma plaza, de manos de Cayetano Sanz, matando un toro de la ganadería de doña Gala Ortíz, de una estocada. El cornúpeto se llamaba «Barrigón», tomó trece varas, mató dos caballos y le pusieron dos pares y medio de banderillas.

Una de las pocas cogidas que ha tenido «Lagartijo» fué la que le proporcionó en el año 1873 un toro llamado «Charretelo», de la ganadería de Bermúdez, que le causó dos heridas graves en el brazo derecho, una de ellas de ocho centímetros de longitud.

Otra cogida, pero de cárcel, sufrió «Lagartijo» en compañía de «Frasuelo» en mayo de 1869 en la plaza de Madrid, por oponerse á que fogearan á un toro de la ganadería de Núñez de Prado nombrado «Pela espigas», puesto que había tomado cinco puyazos y el público (como siempre) en desacuerdo con la autoridad, no quería fuego y hubo bronca, botellazos, naranjas etcétera, y los diestros fueron al Saladero, poniéndolos en libertad al poco rato el juzgado de guardia.

En el Gobierno civil de Madrid se recibió un telegrama del alcalde de Oviedo interesando la captura del tenor Cardinali, quien, debiendo dar en aquel teatro el *do de pecho*, tomó las de Villadiego, ausentán-

dose de la capital asturiana y llevándose —según dice el empresario— 4 599 pesetas que había recibido de anticipo.

El señor marqués de Bogaraya comisionó al inspector especial del Norte, señor Puga, para este servicio, y, en efecto, dicha autoridad averiguó que el mencionado tenor se hallaba en Madrid y se hospedaba en el Hotel de las Cuatro Naciones.

Presentóse el delegado en el hotel y logró detener al señor Cardinali.

Este declaró ser cierto lo que se le imputaba, y puso á disposición de la autoridad las 4 500 pesetas que había tomado como anticipo.

El señor Cardinali está contratado en el Teatro Real, y hará su *debut* á mediados del próximo mes de Octubre.

A *La Correspondencia* dicen desde San Sebastián que es inexacto que el embajador francés, Mr. Roustan, apresure su regreso á Madrid para negociar el tratado de comercio franco-español.

Hecho por los delegados de ambos países el estudio comparativo de las tarifas española y francesa, falta, como preliminar que ha de anteceder á las negociaciones, el trabajo de igualación de ambos Aranceles, que no se emprenderá hasta fines de Octubre, época en que renace en París la vida oficial.

Añádese que es inexacto que en Italia nos amenacen represalias por el tratamiento que se ha impuesto en España como medida sanitaria á las procedencias de dicha nación.

El 22 del corriente se unieron en eternos lazos la hermosa Srta. D.ª Rosa Goyeche sobrina de los condes de Guaqui, duques de Villahermosa, con el joven duque de Gor.

De la Capital

En el establecimiento de perfumería de D. Bernardo Salvá, situado en la calle de Jaime 2.º se han recibido los filtros del sistema Pasteur, fabricados por la casa Chamberland, que tienen por objeto purificar el agua librándola en absoluto de los gérmenes perjudiciales á la salud.

Estos filtros han sido adoptados en París para colocar en las fuentes públicas que se alimentan con las aguas del Sena, desde que apareció el cólera y se comprobó la existencia del *bacillus virgula* en aquellas aguas.

En la mencionada casa, única expendedora de los expresados filtros en esta isla, se han recibido los que había encargados para el Hospital de esta provincia hallándose de manifiesto y funcionando algunos de ellos en la tienda, con objeto de que el público pueda enterarse de las ventajas que tiene el aparato y del modo como se dispone para funcionar.

Se ha empezado á empedrar la terminación de la calle de Valseca, en la parte que comunica con la de la Marina, de modo que al terminarse este empedrado y el piso de esta última calle quedará urbanizado el barrio de la Ribera, por lo que toca al suelo y al subsuelo.

El vapor *Belloer* fondeó ayer á las diez de la mañana en nuestro puerto procedente de Ibiza y Alicante trayendo 31 pasajeros de una y otra parte y además 39 reses vacunas 125 corderos y 101 cabras.

Han sido detenidos por la guardia civil de Ibiza en el territorio de Sta. Gertrudis dos sujetos vecinos de dicho distrito municipal, de 24 y 26 años respectivamente, casados, labradores, por haber robado el día 12 del actual 90 kilogramos de higos secos en la propiedad del vecino de la misma Vicenta Ribas Mari.

Ambos individuos fueron puestos á disposición del juez municipal.

Por Real orden de 13 del actual ha sido concedida á D. Juan Taltavull Galmés la autorización correspondiente para que pueda desempeñar el cargo de Consul de Rusia en Mahón.

Esta noche si no hay contratiempo que le impida, á la hora de costumbre, la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª—Paso doble *El Nuevo Guerrero*, Muiñer.
- 2.ª—Fantasía Hungara de Burgmein, Perelló.
- 3.ª—Fantasía de la ópera *Lohengrin*, Roig.
- 4.ª—Mazurca *Judiana*, Selenik.
- 5.ª—Mazurca de los *Paraguas*, Chueca.

El día 5 del próximo mes de Octubre á las nueve y media de la mañana celebrará la primera misa en la iglesia parroquial de S. Miguel de Felanitx el Pbro. D. Miguel Caldenty y Talladas, recientemente ordenado.

A cosa de las dos de la tarde en la calle de la Calatrava hubo un alboroto muy grande motivado por dos mozaletes que tuvieron una contienda y como uno de ellos estaba más alegre de lo que era conveniente lo que empezó disputa concluyó riña, que hubieron de apaciguar los trabajadores de las tenerías vecinas, á falta de un municipal, que aún cuando se buscó no pudo ser hallado.

Ha marchado á Barcelona el *clown* musical Schuller, que tantos aplausos conquistó en el Circo Balear.

El día 12 de Octubre próximo en la santa Iglesia Catedral, por disposición del Ilm. Cabildo se celebrará misa mayor solemne con sermón que estará á cargo del M. I. Sr. D. José Oliver, Arcediano y después se cantará un *Te Deum*, todo ello en celebración del descubrimiento de la América en su cuarto centenario.

Ayer tarde, poco antes de anochecer fondeó en nuestro puerto el vapor *Isleño* que vino de Certe con cargamento de pipas vacías.

Dice el *Isleño* que anteaer vino una pareja de carabineros de Inca, acompañando nueve bultos de tabaco de contrabando que habían sido aprehendidos por la misma fuerza en Llubí.

En la mañana de ayer contrajeron matrimonio en la iglesia de San Agustín, el farmacéutico D. Francisco Llompert Sagrista con la señorita D.ª Catalina Salas y Albertí, apadrinando á los contrayentes D. Gabriel Oliver y Mulet, D. Pablo Torres Picornell, D. Manuel Salas y D. Juan Esteva.

Deseámosles mil prosperidades en su nuevo estado.

El Centenario de Colón

Previamente convocados por el señor Gobernador de la provincia, se reunieron anoche en su despacho, los señores General Gobernador, Comandante de Marina, Vicepresidente de la Comisión, Vicario general de la Diócesis, Delegado de Hacienda, Alcalde accidental y Comandante del *Alsedo*, además de los representantes de casi todos los periódicos locales, con objeto de tratar de la celebración en Palma de algunos festejos conmemorativos del descubrimiento de América.

El Sr. Miranda dió cuenta á los concurrentes del objeto de la reunión y de la necesidad en que se encontraba esta provincia, por su índole marítima y sus antecedentes históricos, de no dejar que pasara inadvertida aquella fecha, manifestando que en su concepto con la ayuda de la Diputación, el Ayuntamiento, y demás corporaciones y sociedades, algo se podría hacer, que aunque modesto é improvisado, demostrase el espíritu de esta población.

Oído el parecer de casi todos los presentes, discutidas diversas bases que se presentaron y contando con los recursos que pareció factible obtener, se acordó la celebración de festejos en los días 11 y 12 del próximo Octubre y nombrar una comisión ejecutiva para organizarlos.

Dicha comisión la componen el Sr. Gobernador, el Delegado que la Alcaldía designe, el oficial que en su representación nombre la autoridad militar, el Comandante del *Alsedo*, el jefe ú oficial que designe el Comandante del *Vulcano*, el diputado que elija la Comisión provincial, y representantes de periódicos locales.

El programa bosquejado y aceptado en conjunto, es el siguiente:

Día 11.—Repique general—Retreta militar de ocho á diez, por los cuerpos del ejército y armada.—Bailes populares de 10 á 1.

Día 12.—Salvas, repique de campanas, y diana militar.

Oficio solemne en la catedral con sermón y *Te Deum*, asistiendo las autoridades civiles y militares.

Cucaña marítima y regatas por la tarde. Por la noche iluminación de los edificios que miran á la bahía, iluminación de embarcaciones formando una escuadrilla que se dirija á Portopí; id. de los buques surtos en el puerto y castillo de fuegos artificiales en el muelle.

Al mismo tiempo se invitará á las diversas sociedades de recreo y *sport* tales como el Circolo, Centro Militar, Sociedad de Tiro y Club de Regatas, por si tienen á bien organizar algún festejo que añadido á los que van indicados, preste mayor animación á todos ellos.

La Comisión ejecutiva volverá á reunirse hoy á las cuatro.

Telegramas

A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido ningún despacho de nuestro servicio particular. Declase á primera hora que después de haber estado la línea de Madrid 48 horas sin funcionar, llegaban los despachos con gran retraso.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 22 de Septiembre.
Ministerio de Fomento.—Real decreto, fecha 13 de Agosto, reorganizando la Asociación general de Ganaderos.
—Otro, de igual fecha, aprobando el reglamento de dicha Asociación.
Gobernación.—Real orden, fecha 20, disponiendo que los gastos que origine el envío de circulares por los inspectores sanitarios de distrito, así como también los demás que se ocasionen, tanto de correo y telégrafos como de traslación de los expresados inspectores con motivo de las visitas que deban practicar, se satisfagan desde luego de los fondos de material de los respectivos Gobiernos civiles sin perjuicio de que sean reintegrados en caso necesario á los mismos, al rendirse por las expresadas oficinas la cuenta de los causados mensualmente en las provincias, aplicándose en definitiva, y cuando sea preciso, aquellos gastos al crédito concedido para las atenciones de defensa sanitaria por la ley de 30 de Julio último.
—Otra, de igual fecha, dando las gracias á los consejeros de Sanidad don Ramón Félix Capdevi Llydon Carlos María Cortezo por el celo, acierto y humanitario desinterés con que han procedido á redactar las Instrucciones sanitarias contra el cólera.
Otra, fecha 19, trasladando á los gobernadores civiles una Real orden del Ministerio de Hacienda declarando que los agentes del Cuerpo de Vigilancia de todas las provincias, con inclusión de Madrid así como los de Seguridad de la Corte, se hallan exentos del impuesto del 1 por 100, con arreglo al art. 8.º de la ley, y al párrafo cuarto, art. 2.º de la instrucción de 30 de Junio último, por estar asimilados á las clases de tropa del ejército y armada.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Resultado de la suscripción obtenida en el día de hoy para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica.

Table with 2 columns: Pesetas, Cts.
El Secretario y demás empleados y dependientes del Ayuntamiento de Palma. 492.05
Excmo. Sr. D. Pedro de Miranda, Gobernador de Baleares. 300.00
Total. 792.05
Cuya suma ha sido ingresada en cuenta corriente en el Fomento Agrícola según recibo de esta fecha.
—RESUMEN—
Ingresado hasta el día de ayer. 5.300.00
Id. en el día de hoy. 792.05
Total. 6.092.05
Palma 28 de Septiembre de 1892.—El Alcalde accidental, Mariano Aguiló.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.
Nacimientos
Día 26.—Varones, 3. Hembras, 2.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar table for September 29 and 30.
Left column: 29 (JUEVES), 1833. Muere, en Madrid, el rey D. Fernando VII.
Right column: 30 (VIERNES), 1823. Ríndese Cadiz á las tropas del duque de Angulema.
Bottom: 273 | La Dedicación | 93 de S. Miguel arcángel. 274 | San Jerónimo | 92 doctor y fundador.

BOLETIN METEOROLOGICO

Weather report for Sept 27.
Barómetro. 762.9 mm.
Termómetro seco. 25.1 grados.
Id. húmedo. 24.3 id.
Mínima. 20.8 id.
Reflector. 15.1 id.
Dirección del viento. N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. 2.1 mm.

Matrimonios

Día 26.—D. Francisco Beltran Picornell, con doña Antonia Barceló Canals.—D. Miguel Carbonell Moncada, con doña María Magdalena Fiol y Alorda.

Defunciones

Día 28
Damián Gomila Caldentey, de 85 años, calle del Sol, de uremia.
Jaime Creus Dols, casado, de 59 años, calle de Pelaires, de endocarditis.
Vicente Riera Planells, soltero, de 21 años, Hospital, de tuberc. lisis.
Catalina Gelabert Seguí, viuda de 78 años, Hospital, de vejez.
Catalina Bujosa Antich, viuda de 53 años, P. de la Paja, de nefritis.
Antonio Roca Matas, casado, de 41 años, la Vileta, de endocarditis. Enterrado en el cementerio de aquel caserío.

Hospital Civil

Día 28
Movimiento de enfermos.—Entradas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 hembra.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL
Estado de la atmosfera.—Nubosa, densa y húmeda, con celajes.
Horizonte.—Brumoso y neblinoso en todo el círculo.
Idem del viento.—S. O. frescachón.
Idem del mar.—Azul picada y ligeramente alborotada.
Buques á la vista.—Ninguno á la hora de tomar estas notas.
Vigía de Portopi.—Sin señal.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público.
Día 27
Bueyes, 3.—Vacas, 3.—Ternezas, 4.—Carneros, 33.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 29.—Cabritos.
Día 28
Bueyes, 5.—Vacas, 1.—Ternezas, 0.—Carneros, 37.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 25.—Toros, 1.—Cabras, 1.

Lecturas amenas

La viña del rey

Así se llama todavía en Francia, y vive y da sus frutos, protegida por los cuidados oficiales, aquella célebre parra plantada durante el reinado de Francisco I en el Parque de Fontainebleau, y cuyos hermosos racimos adornaron la mesa de muchos reyes y emperadores en el transcurso de varios siglos.

Después de aquel monarca, siguió Enrique IV el cultivo de la viña, para lo cual encargó á los cónsules franceses en Cahors las cepas tan apreciadas que, entonces como hoy, se encargaban de coleccionar en aquella ciudad varios propietarios, que llegaron á reunir en sus fincas las más preciadas vides del Mediodía de España y Francia. Con esas cepas ingertadas en la viña del rey, se obtuvo un resultado magnífico.

Después se han hecho varias modificaciones en la plantación y la poda. Bajo el reinado de Luis Felipe se ensayó con éxito la aclimatación del frankentall y del moscatel de España.

La viña sobrevivió á todas las revoluciones, y sus racimos, en tiempo de Napoleón III, eran postre favorito en las comidas de los soberanos de Europa. Pero lo que no pudieron los aires revolucionarios, lo consiguieron el frío y el hielo.

En el invierno de 1873, y más tarde en el del año 1879, se helaron las cepas y hubo que renovarlas.

En la actualidad, y gracias á los cuidados de M. Barbezeau, jardinero del parque de Fontainebleau, la viña produce óptimos frutos, los cuales se adjudican anualmente por un precio que varía según la clase.

Este año el precio de cada lote de 25 kilos ha oscilado entre 16 y 59 francos. En total se han vendido 2.536 á que asciende el peso de 16.888 racimos. El resultado de la venta fué de 3.287 francos. De modo que puede calcularse por término medio el precio de cada kilo en un franco y 62 céntimos.

Casi todos los racimos han sido vendidos á comerciantes de comestibles, que luego los revenden á cinco y seis francos el kilo durante el invierno.

Ni un kilo siquiera se reserva nunca el jardinero para sí, y creería cometer una irregularidad guardando alguno para el mismo M. Carnot.

Las uvas de la viña del rey son hoy mismo bocado succulento, pero han perdido aquella celebridad de que gozaban cuando el emperador era el único que tenía derecho á comérselas.

El planeta Marte

M. Pickering, del Observatorio de Arquipu (Perú) telegrafía al New York Herald que ha descubierto cerca del polo Sur de Marte dos cadenas de montañas entre las cuales la nieve fundida se ha acumulado antes de entenderse hacia el Norte.

La nieve cayó en el planeta el día 3 de agosto sobre las montañas de la región ecuatorial y comenzó á fundirse el día 7.

El artrónomo prusiano ha observado once lagos en el propio cuerpo celeste: pero no ha podido precisar el color de sus aguas.

Debut de un periodista célebre

Baudelaire, después de haber derrochado la respectable herencia que le había legado su padre, se dedicó al periodismo, esperando que con la pluma podría recuperar lo que había perdido en el juego y en la disipación.

En 1850, los conservadores de Chateauroux fundaron un diario político y ofrecieron el cargo de redactor en jefe á Baudelaire, quien aceptó con entusiasmo.

Cuando el futuro autor de Fleurs du mal llegó á Chateauroux, los accionistas del diario dieron un gran banquete en su honor. Durante la comida, Baudelaire no desplegó los labios.

—¿Cómo es, señor Baudelaire, que no habla usted?—le dijeron.

—Señores, nada tengo que decir. ¿No he venido, acaso, á ser el criado de sus inteligencias?

Al día siguiente, la dueña de la imprenta se quedó atónita cuando Baudelaire le preguntó por «el aguardiente de la Redacción.»

El primer artículo del primer número del Journal de Chateauroux empezaba así: «Cuando Marat, el hombre pusilánime, y Robespierre, el hombre pulcro, pedían, aquél trescientas mil cabezas, y éste la permanencia de la guillotina, obedecían á la inevitable lógica de su sistema...»

Con idea, sin duda, de inspirar completa confianza á los conservadores de Chateauroux, Baudelaire se había hecho acompañar

por una actriz de París, á quien presentó como su esposa legítima. Descubierto el engaño, el presidente del Consejo de Administración del diario, notario digno y grave como pocos se encará con el original redactor y le dijo:

—Nos ha engañado usted. La señora Baudelaire no es su esposa: es su «favorita».

A lo cual replicó Baudelaire:

—La «favorita» de un poeta, caballero, puede valer tanto como la esposa de un notario.

Le Journal de Chateauroux se quedó sin director desde aquel momento.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán en la Merced; exposición á las seis y media; á las diez, tercia y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y por la noche, meditación, trisagio cantado con música, procesión, Te-Deum y reserva.

Otras funciones

En San Jerónimo, festividad del Sto. Tíntular; á las 9 y media se cantará tercia y misa mayor con exposición y música siendo el panegirista D. Pedro José Llompart. Por la tarde, á las seis y media, tendrá efecto un rato de oración y trisagio de los Serafines con música, reservándose después S. D. M.

En Sta. Cruz, al anochecer, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, al anochecer, se harán las adoraciones de las cinco Llagas.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso en San Cayetano.

Pasatiempos

—Querido Pepe: Acabo de saber la muerte de tu tía, y te doy mi más sentido pésame. Puedes creer que comprendo tu dolor.

—¡Ya ves tú! ¡Me ha desheredado!

ULTIMAS COTIZACIONES

—facilitadas por la casa Fuster—

Table of market quotations for various goods and currencies, including local and public values.

CAPÍTULO II

Un paseo en carruaje

Un proverbio hijo de la sabiduría, enseña que cuando una alma es virtuosa encuentra un grato placer, entre los encantos de la naturaleza al nacimiento de la aurora. Sin embargo, debiera añadirse, que para eso influye mucho la estación; por que dejar el lecho al amanecer, en una mañana helada de riguroso invierno para contemplar chubascos y barrizales, ciertamente que no predispone al ánimo muy bien.

En fin, sea por esto, ó porque su cuerpo se hallase fatigado después de una noche agitada, y de insomnio, es el caso que el Marqués vió la llegada del día con marcado disgusto.

El conde de Linás, que no quería perder de vista un solo momento á Fernando, subió al mismo carruaje que este, y tomó asiento en frente de él. Seguir representando el papel de espíritu malo.

En cuanto al Marqués, á pesar de su in-

discutible valor, hallábase poseído de un temor involuntario. Por otra parte, comprendía muy bien la maniobra del de Linás y de algunos más de sus convidados, y aunque se guardó muy bien de quejarse, le dolía y le indignaba empero, el hallarse custodiado por tantos centinelas de vista. Bien comprendía que se había aventurado en un callejón del cual era muy difícil si no ya imposible de todo punto salir.

Hacía provocado la lucha y había que sostenerla hasta el fin.

Hizo, pues, un llamamiento á su poderosa energía, y aceptó todas las consecuencias de su temeridad.

A media legua de Lisboa en medio de una monotonía campiña, nuestros personajes alcanzaron á ver una especie de oasis de ambiente perfumado, matizado de colores, y animado por los trinos de las aves que anidaban en aquella variada vegetación. Los mirtos, los limoneros y los naranjos, esparcían por doquiera en aquel lugar los afluvijs deliciosos de sus flores.

Fernando aspiró aquel ambiente perfumado con una especie de apasionado y ardoroso deleite, pero enseguida, como pesadoro de su instintivo movimiento, con un aire colérico y despreciativo arrojó en medio del camino su cigarro casi intacto.

—¿No es ese,—preguntó Linás, con di-

Colegio de San Francisco de Asís

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Agregado al Instituto Provincial

(Calle de la Palma, 5—antigua casa Bonapart)

Director de estudios: D. Tomás Forteza.

Director administrativo y Regente: D. Antonio Mir, Pbro.

Quedan abiertas las clases de Enseñanza primaria en sus tres divisiones de Párvulos, Elemental y superior, á cargo de los profesores, D. Antonio Mir Pbro. y D. Lorenzo Rosselló, maestro elemental.

Igualmente sigue abierta la lista de alumnos de 2.ª enseñanza que quieran cursar privadamente sus asignaturas en el Colegio durante el próximo curso. Para ellos y los alumnos de enseñanza oficial ó doméstica, comenzarán las clases el día 1.º de Octubre, á cargo de los respectivos Profesores que á continuación se expresan:

CLASES		PROFESORES	
Latín y Castellano: 1.º año.	D. Roque Carnicer, Doctor en Filosofía y Letras.	Id. id. 2.º año.	D. Tomás Forteza, Licenciado en id. id.
Geografía.	D. Guillermo Creus, Bachiller en Letras.		
Historia de España.	D. Gabriel Llabrés, Licenciado en Filosofía y Letras.		
Historia Universal.			
Retórica y Poética.	D. Luis Estelrich, Ldo. en Derecho Civil y Canónico.		
Psicología y Lógica.	D. Mateo Obrador, Licenciado en Filosofía y Letras.		
Francés 1.º curso.			
Id. 2.º curso.	D. Pedro Wan Mechelen, Profesor de Lenguas.		
Aritmética y Álgebra.	D. Bartolomé Barceló y Massutí, Pbro, Doctor en sagrada Teología.		

Geometría y Trigonometría.	
Física.	
Historia Natural.	D. José Capdebou, Naturalista.
Agricultura.	

Se darán además las siguientes clases especiales:

Preparatoria para ingreso en el Instituto y en el Seminario:	D. Antonio Mir, Pro.
Latín, 1.º curso para el Seminario.	D. Antonio Mir, Pbro.
Latín, 2.º curso.	D. Juan Barceló Pro., Doctor en Sagrada Teología.
Inglés y alemán.	D. Pedro Mechelen.
Música: Canto y piano.	D. Vicente Lorens.
Caligrafía y reforma de letra.	D. Pedro Isern Clérigo, Bachiler.
Dibujo.	D. Luis Terrasa.

Este Colegio cuenta con el material científico necesario para facilitar á los alumnos la adquisición de conocimientos claros de las asignaturas que estudien. Son dignos de especial mención los muchos aparatos de Física y Química de que dispone, y el gabinete de Historia Natural de notable variedad y riqueza.

Además, por disponer de un espacioso y ventilado local para las aulas, clase de estudio y dormitorios, se admiten pensionistas de 7 á 14 años, y medio pensionistas, permanentes y externos.

Para más informes dirigirse al Establecimiento, ó á sus Directores, Sr. Forteza, Monjas, 24; Sr. Mir, Pbro., Palma, 5. y Sr. Capdebou, Harina, 28.

Petróleo refinado superior

MARCA  EL LEÓN

Venta al por mayor en cajas (de 36 litros) y en barriles.
Depósito: Almacén del ferrocarril, Estación de Palma.
Los pedidos deben dirigirse á SANS HERMANOS, Conquistador, 7.—Palma.

Isleña Marítima
El magnífico vapor
BELLVER
saldrá de este puerto directamente para los de
Marsella y Cetto
á últimos de la presente semana.
Admite carga y pasaje.

El veloz vapor
LULIO
saldrá de este puerto para los de
Barcelona, y Marsella
el jueves 29 del actual á las 5 de la tarde.
Admite carga y pasaje.
Se despacha: Palacio, 26.

PARA LA HABANA
con escala en **BARCELONA**
Saldrá el día 1.º de Octubre la corbeta
ANIBAL
admitiendo un resto de carga al flete de cuatro duros pipa. Para informes, su capitán D. Gaspar Massot.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD
DIRIGIDA POR
D. Manuel Cirer
(Puigdorffila, 6, principal)
Durante el curso escolar de 1892-93 se explicarán las asignaturas siguientes:
Aritmética Mercantil
Teneduría de Libros por partida doble
Correspondencia Comercial

Gimnasio Balear
Este acreditado establecimiento de Gimnasia higiénica y médica, situado en la calle de Veri núm 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Viaje de recreo
á las maravillosas cuevas del Drach
Ida y vuelta el mismo día
Precios de entrada
De una hasta cinco personas—7.50 Ptas.
Por cada persona de aumento—1.50 Ptas.
El guía de las Guevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor.

Venta—Está para vender una casa sita en la calle de los Angeles de esta ciudad, que consiste en Zaguán, dos tiendas, cochera y cuatro pisos, procedente de la herencia de D.ª Magdalena Pascual. Para informes dirigirse al procurador D. Andrés Reines ó á Miguel Roca cochero de D. Miguel Guasp.

Academia de Derecho
Continúa abierta en la Secretaría de esta Academia (Gater-10-entresuelo) durante las horas ya anunciadas, la matrícula para las clases correspondientes al curso de 1892 á 1893, que empezará el día 3 del próximo Octubre.
Plaza 23 Septiembre de 1892.—El Secretario, Mateo Jaume. 3-2

ACADEMIA DE IDIOMAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. Joaquín B. Camuzano
La apertura de los cursos tendrá lugar el día 1.º de Octubre próximo.
Para informes dirigirse á las Oficinas de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca todos los días de trabajo de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

A los propietarios de casas

Con objeto de establecer en esta capital y sus arrabales, un servicio higiénico y al mismo tiempo económico, para la limpieza de letrinas, excusados, pozos negros y en general de todo depósito subterráneo de inmundicias, se ha formado una Compañía que dispone de todos los elementos necesarios para el efecto, la cual se encargará de vaciar gratuitamente todos los depósitos, letrinas, excusados etc., que solo contengan estiércol ó excrementos humanos, siendo de cargo de esta Compañía sacar y satisfacer el permiso municipal que se requiere, de modo que esta limpieza no ha de costar nada á los propietarios.

Los hoyos, pozos negros, depósitos etc., que contengan materias distintas de las expresadas, se limpiarán también, pero mediante una retribución módica que será convenida de antemano con el propietario inquilino de la casa, ó con quien deba satisfacerla.

Para mayor comodidad del público y rapidez de este servicio, se han señalado cuatro establecimientos en otros tantos puntos de esta ciudad, en los cuales los interesados podrán dar aviso mediante paleta escrita que contenga con toda claridad la calle, número de la casa y nombre del propietario ó persona á cuyo cargo esté la finca y el día en que se desee que el trabajo se verifique.

Los puntos indicados para pasar aviso son los siguientes:

- Casa de Antonio Pons.—P. letería núm. 5.
- Bodega de Matías Pujol. Ermita núm. 21.
- Tienda de Juan Rosselló.—Plaza de Abastos núm. 24.
- Id. de Juan Pastor, Albarrán.—Plaza de San Antonio número 65.

Venta—Se vende una casita con un pequeño huerto, fuente grande, mucha agua y fresa. Dada razón en "Son Español", carpintería, en la calle de Portugal núm 3. 15-2

BUÑUELOS
En el aerodiado torreo de Bauzá, los habrá á partir del día de San Miguel, todos los domingos y fiestas desde las 11 de la mañana en adelante; entretanto, comunes y de los llamados vulgarmente de viento. 4-2

TABERNEROS
Vinos baratos
En el almacén de D. Juan Salom del Pont d'Inca se venden vinos de toda ocho reales cuartín hasta treinta, y mistelas desde 8 á 12 pe-et-s.
Domicilio en Palma Bornea núm. 11. 15-1

Al público
En la calle de Merceda núm. 3, se expenden todos los días buñuelos finos de pasta de patata.

DOLOR DE MUELAS
Se cura instantáneamente empleando el *Mástico Oriental*, de G. Barutand, químico de París. Precio Ptas. 1.50 franco.
Depósito general: Centro Farmacéutico.

Barbero—Se necesita uno que sepa afeitar. Rambla núm. 9.

IMPRESA DE AMENCUAL Y MONTANER

simulada indiferencia,—el poético retiro del campo de la hermosa Inés?

—Efectivamente,—respondió un oficial que había servido á las órdenes del general Iglesias—aquí es donde su excelencia el general viene algunas veces á descansar de las fatigas de la política ó de la guerra.

—Y aquí es—pensó el Marqués—donde yo vi por vez primera á Inés.

Y la historia de aquel amor que había jugado tan importante papel en su vida, y que había por completo absorbido la vida de Inés, siendo su objeto único, vino entera á su memoria, y se apoderó de su espíritu para servirle de tortura ante la maldad que cometa.

El general Iglesias era uno de aquellos guerreros célebres que tan buenos servicios prestaron á su país en las luchas del principio de este siglo, y para algunos, ingrato.

Llegado al término de su carrera cuando el cabello comenzaba á blanquearle, y su cuerpo á inclinarse hácia la tierra, pensó el general en buscar una compañera, y se casó con Inés de Sasdrubal la joven más hermosa de Braganza.

Inés amaba ya, pero huérfana, sin fortuna, ahogó los impulsos de su corazón, y dió su mano al anciano aquel á cambio de los honores y posición con que la brindaba

tantas emociones, el juego añadió las suyas no menos fuertes.

Al cabo de algunas horas, cuando á los primeros albores de la aurora comenzaron á palidecer las luces de las bujías, el conde de Linás, que no quería dejar pasar la excitación de los ánimos, y que había tomado la dirección de la fiesta, pues el Marqués de quien se había apoderado una especie de vértigo, no atendía más que al juego, abrió una ventana y vió ya en la calle unos carruajes que él había mandado preparar.

—Vamos á tomar el aire fresco de la mañana, señores,—dijo—y así tendremos después apetito para hacer honor al almuerzo del Marqués... y á sus postres.

Y pasó su brazo por el de Fernando, el cual se dejó llevar.

Todos los siguieron y bien pronto se hallaron instalados en diferentes carruajes, que partieron veloces, por aquellos campos de los amenos alrededores de Lisboa.

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de octubre de 1892 á 31 de marzo de 1893

- De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7.50 mañana, 2.15 y 3.30 (mixto) tarde.
- De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5.15 tarde.
- De La Puebla á Palma, á las 7.25 m. y 5.25 tarde.
- De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5.15 tarde.
- De La Puebla á Manacor, á las 7.25 mañana, 2.45 y 5.25 (mixto) tarde.
- Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 1 tarde.

SALIDAS DE PALMA

- Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo media de la mañana por vía de Alcudia.
- Para Valencia, jueves 5 tarde.
- Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
- Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

LLEGADAS A PALMA

- De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
- De Valencia, lunes 7 mañana.
- De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
- De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.